

# “双减”背景下初中生课余时间管理能力培养策略

◎ 程国超 方意（广东省广州市黄埔区港湾中学，广州 510700）

**摘要：**“双减”背景下，学生可以自主安排的课余时间大幅增多，学习生活更加具有弹性、个性和趣味性，这对学生的课余时间规划和管理能力提出了新的要求，不少学生对此感到迷茫和不知所措。学校可通过心理健康教育实践活动，帮助学生树立时间观念，培养课余时间管理和规划能力，让学生的课余时间过得愉快充实而有意义，提高学生的综合素质。

**关键词：**“双减”政策；时间管理；初中生

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)05-0021-04

## 一、“双减”背景下初中生课余时间管理现状

2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（简称《意见》），这是义务教育阶段“双减”措施的重要政策，引起了学校、老师、家长和学生的广泛关注，成为当下的热点问题之一。《意见》要求在义务教育阶段，校内要全面压减学生作业总量和时长，减轻学生过重的学业负担，提升学校课后服务质量，满足学生的多样化需求；校外要减少学生补课，严禁学科类培训机构进行学科培训，校外培训不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。“双减”政策“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，为初中生带来了欣喜和福音，广大学生如沐春风，心旷神怡，从以往繁重的学业和紧张的各类学科培训中得以释放，一片其乐融融的景象。然而，这种表象的后面也出现了一些学生因课余时间管理能力不足而导致的新问题。

在心理课堂中，当我讲到初一新生学习适应性时，问道：“同学们，进入中学后，我们学习的学科多了，作业多了，大家应该如何应对呢？”这一次学生的答案让我大吃一惊，和以往学生大不相同。以前学生总是抱怨作业多了，时间不够用，晚上写到很晚。这一次，学生竟然说：“我非常喜欢我们中学，这里的作业比我们小学还要少，我一般在学校就把作业写完了，都不用带课本和作业回家，真是太好了。”为了进一步了解学生的学习情况，我

随即让认同作业比小学还少的学生举手，结果同样出乎我的意料，居然有一半多的学生认为中学的作业比小学更少，大部分学生表示，现在在学校课后托管中就能够基本完成作业，回家也不需要再为作业烦恼了。从学生满含笑容的回答中，我看到“双减”政策带来的可喜变化，学生们真是比以前开心了许多，有什么能比学生久违的笑容更加重要呢。

## 二、“双减”背景下提升初中生课余时间管理能力的重要性

“双减”政策确实让学生的学业负担减轻了许多，学生们能够更加健康快乐地成长，然而“双减”政策不仅仅是为了减轻学生的学业负担，减少作业量，同时更要提高学业质量，目的是追求更高效率和更高质量的教育。“双减”的重要意义之一也在于让学生高效学习，更好地成长。学生的课余时间现在更加充足，以往被各种学科培训排得满满的，他们被动学习、被迫学习，对如何安排时间具有较少的自主选择的权利，甚至根本不需要思考如何安排课余时间的问题。现在周末、假期等不用再上补习班，作业也减量了，大量的周末、假期等课余时间需要学生自主安排。学生需要根据自身实际和需要培养自己的特长，发展自己的兴趣爱好，提高自身的综合素质，这就对学生的课余时间管理意识、时间管理能力、自我监控能力和自我控制能力等提出了新的要求。提高学生的综合素质，使学生能够科学合理地安排自己的课余时间，显得尤其重要。

作为心理教师，如何引导学生重视课余时间管

表1 学生活动记录表

	活动1	活动2	活动3
主题	“双减”前后你对时间的感受	感受特定长度时间的价值	假如时间是一场租赁……
你的思考启发			
“我将怎么做”			

表2 学生搜集的课余时间管理方法

项目	番茄工作法	精力管理	生物钟规律	猴子法则	三只青蛙	6点优先法	莫法特休息法	时间四象限法
内容	一段时间专注于某项工作，不打断，结束后短暂休息。	管理时间就要管理精力，在精力好的时间内先处理重要事情。	尊重个人的生理特点，根据个人的生活和学习规律安排活动。	明确自己的责任边界，在适当的时间，用正确的方法做正确的事。	找出自己某段时间内最重要的“三件事”，集中精力解决它们。	把每天要做的事情按重要性排序，然后按重要性依次处理。	隔段时间改变工作内容，避免大脑疲劳，如不同学科交替学习。	根据要处理的事情的轻重缓急四个方面来处理自己的事务。

理，劳逸结合，科学合理安排课余时间，成为“双减”背景之下值得我们思考和探索的问题。我在教育教学中以心理健康教育课为载体，培养学生时间管理的能力，取得了良好效果。

### 三、初中生课余时间管理能力培养实践

#### (一) 澄清学生的时间感受，引导学生树立时间观念

##### 1. “双减”政策下学生对时间感受的变化

在实践中，我发现，以往在“双减”政策出台之前，学生的课余时间比较少，周末、假期等课余时间往往被各种培训班占据，学生们在提前安排好的各种学科培训之中忙忙碌碌地度过。在合理安排时间的主题教学中，我让学生分享他们对于时间的感受，往年大多数学生的反映都是：忙碌、劳累、精疲力竭，有时上课昏昏欲睡，每天生活按部就班，参加各种培训，疲于应付等。他们感慨，自己的时间其实都不属于自己，每天都是被迫应付、被动应对、消极面对。试想，在这样的状态下学习，学习效率怎么会高？

现在我让学生们在课堂上分享对于时间的感受（见表1），学生们说：“现在作业少了，培训少了，我们感觉轻松多了。只是我们写完作业了，就做自己想做的事情，有时不知道自己要做什么，感觉挺无聊的，就和同学聊聊天。有时在家里，感觉毫无头绪，浑浑噩噩中时间就过去了。”

显然，关注学生对时间的感受、对时间的真实想法，也是关注学生的心理活动，引导学生关注自己的心理感受，宣泄对于时间的负面情感，

从而真正提升学生对时间的观念和态度。从活动中可以看出，有的学生对于多出来的课余时间感觉是迷茫和不知所措的，他们并没有形成良好的时间观念，没有珍惜时间和进行良好的课余时间管理的习惯，不能让课余时间最大限度地发挥出它应有的价值。那么，怎样才能让学生意识到时间的宝贵呢？

##### 2. 感受时间的长度和价值

为了引导学生感受不同时间的长度和价值，我设计了时间感受活动（见表1）。

在活动中，我让学生用下面的句式来创造情景句，从而生成关于时间的知识，“假如你要体验1（毫秒/秒/分/小时/天/月/年/世纪……）的价值，你就去问……”

活动前，我进行了示范：假如你要体验数毫秒的价值，就去问问校运会（奥运会）上50米短跑的亚军。

学生们非常积极地参与了分享活动，提出了许许多多有创意的答案，“假如你要体验几秒钟的价值，就去问问发生交通事故劫后余生的司机；假如你要体验数分钟的价值，就去问问正在急救的医生和病人；假如你要体验一个世纪的价值，就看看一个大国的崛起和王朝的更替……”

在活动的启示分享中，有学生分享道：“以前我都没想这么多，每天不知不觉就过去了，听了同学们的分享，我才知道，不同长度的时间可以用来做什么，它到底有多重要。其实，并非时间不重要，只是我们没有意识到而已。想想以前，我还真是浪费了不少课余时间，挺可惜的。”

表3 我的课余时间消费卡

项目	洗脸、刷牙、吃饭等日常必备时间	写作业	睡眠	上下学、交通往返	特长发展和训练	玩手机游戏、上网	看电视	同学闲聊	看课外书	体育锻炼	发呆、白日梦	其他活动
每天耗时												

### 3. “假如时间是一场租赁……”

英国心理学家弗兰克·托里斯博士做过一次调查：如果生命是一场租赁，你会对生活有什么样的再认识？这次调查引发了人们对生命的再认识和思考。受此启发，我设计了这样一个情景（见表1）：“时间是组成生命的原材料，假如你的时间是别人租给你的，你会有怎样的感受？”学生们从来没有思考过这样一个问题，他们觉得挺有意思，纷纷分享了自己的看法。

有的学生说：“假如时间是一场租赁，我希望我是那个时间的包租公。如果我只能是租客，我想我会感到很大的危机与压力。”

有的学生说：“我会更加听从时间主人的话，遵守规矩，遵守租约，免得被主人收走了我的时间，收走了我的时间就等于收走了我的生命，那我就什么都没有了。”

有的学生说：“我会更加珍惜身边的一切，更加珍惜时间，做有意义的事情和自己想做的事情。”

以上活动中，学生先思考并填写上表内容，教师再抽取一部分学生根据所写的内容分享启发和做法，以便学生有更多时间去思考。在活动的体验和感受中，不少学生受到启发，领悟出许多道理，从而达成从活动感受到思想升华的目的。

通过以上三个活动，学生对时间有了更加深入的认识，认识到了时间的宝贵价值。他们开始从思想上重视课余时间，主动加强课余时间的规划和管理，树立了珍惜时间的思想观念，产生珍惜时间的危机感，从而重视课余时间管理。

## （二）引领学生自主探索，培养学生的时间管理能力

### 1. 锦囊妙计：管理课余时间有高招

教师：同学们，通过以上活动，我们认识到了

时间的宝贵，那么，我们应该如何对待时间？是继续像以前有的同学那样得过且过，过一天是一天，觉得时间有的是，不着急，慢慢来？还是觉得一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴，好好珍惜当下的时间，过好每一天？你会选择哪一种做法？我想大家的答案不言而喻：珍惜时间，安排好课余时间。那么，我们应该如何科学合理地安排课余时间？你都有哪些方法来进行时间管理？下面，请大家献出自已的妙计吧。

教师在活动课前，让学生先以小组的形式，利用课余时间搜集整理管理课余时间的理论方法，课上每个小组派一位代表上台，至少介绍一种管理课余时间的方法。活动课中，学生搜集了许多时间管理的妙计，现将学生分享的时间管理方法简要整理（见表2）。

通过课前搜集活动，让学生合作学习，自主探索管理时间的方法，并与同学们分享，从而达到做中学的目的。这样既激发了学生活动的积极性，也加深了学生对时间管理方法的印象，记忆更加深刻。从学生的分享中，我们可以看到，学生比教师预想中准备得还要充分，学习非常深入，搜集的方法多样而详细。可见，充分发挥学生的自主性，在教学中不为学生设限，让学生自主生成有多么重要。学生在时间管理方法的搜集、整理和分享活动中，深刻地体验到时间管理原则的要领和操作，为更好地进行课余时间管理奠定了基础。

### 2. 学以致用：我的课余时间消费卡

教师：同学们，我们已经学到了很多课余时间管理的方法，这是可喜的。现在，让我们一起来回顾一下，在以往的学习中，你是不是经常在熄灯时才想到今天最重要的一件事还没有做？你是不是经常处于一种散漫盲目的生活状态？你是否有时不知

道自己当下应该做什么？你是如何使用自己每天的课余时间的？你有详细的每天时间消费清单吗？让我们来回顾一下自己的课余时间管理情况，认清自己的时间管理现状吧，我们一天有多少时间可以自己安排，都用在了什么地方？请同学们制作自己的课余时间消费卡（见表3）。

学生根据自己的实际情况填写表格，从这些方面去反思自己的课余时间使用情况。在制作表格时，“其他活动”这项可以多预留一些空间，让学生去补充和完善。之后，教师让学生自愿展示分享自己的课余时间消费卡，或根据情况统计学生课余时间利用的整体情况，分析学生的课余时间利用有什么特点，再提出有针对性的课余时间管理建议。

接下来再让学生分析：自己在以往的课余时间使用中，你觉得哪些活动是必备的？哪些是非常重要的，对自己的成长很有帮助？哪些事情是可以不做或者少做的，节约出来的时间可以用来做哪些更重要的事情？比如，在课余时间管理中，可以让学

生遵循轻重缓急的时间管理法则，用课余时间管理的四象限法，来分析自己的课余时间安排等。学生回答后，教师继续提问：让我们根据今天学习的时间管理妙招来审视我们的时间消费卡是否科学合理，如果时间可以重来一次，你将会如何修订自己的时间消费卡，并运用在今后的学习生活中？

在“双减”政策下，学生不用被强行推进校外学科培训的教室，这也减轻了学生的学业负担，大大压缩了初中生单调重复的学科训练时间和低效的学习时长，把更多的课余时间还给了学生，让学生可以自由支配。这让学生的学习生活更加具有弹性、个性和趣味性，学生有更多时间去发展自己的兴趣、爱好和特长等。在这种情况下，心理教师也要与时俱进，科学地引导学生更好地利用课余时间，帮助学生树立时间观念，培养学生的课余时间管理能力和规划能力，让学生的课余时间过得愉快充实而有意义，提高学生的综合素质。

编辑 / 张国宪 终校 / 石雪

## 封面人物档案

王锋，中小学一级教师，河北省沧州市沧县仵龙堂乡中学语文教师，兼任学校教研主任及心理健康研究室主任。王老师在学校上过十几个主题的心理辅导课，给师生、家长做过十几次专题讲座。曾举办与心理健康教育普及相关的系列活动，包括有关教师的论文、个案、班会课评优，有关学生的“心灵之窗”广播、手抄报评比等，这一系列活动推进了心理健康教育工作在学校的普遍开展，取得显著成效。王老师负责成立了学校心理咨询室，对学生进行经常性的个案辅导。

王老师提出班主任在心理健康教育方面也需要引领，在他的推动下，学校德育工作与心理健康教育工作实现了有机结合，学生的行为习惯和学习习惯培养成效显著，受到家长和社会的普遍认可。王老师长期关注农村留守学生心理健康问题，为每一级新生开展心理健康教育问卷并建立问题学生心理档案。

从2020年新冠肺炎疫情暴发以来，在全国人民的团结和努力下，我国战“疫”取得了巨大的成就，但是一直持续的疫情给教学工作和每个学生及其家庭带来了巨大的影响，由于网络条件不足、家长监管力度不够、学生自律性差等条件限制，学生很容易荒废学业，产生焦虑、懈怠心理。王老师在配合学校安排保证学生正常接受知识学习的前提下，通过网络家长会等形式及时了解学生的心灵状态，加强心理防护教育，让学生的心态更稳定，对病毒有足够的防范意识，促进学生健康成长。疫情后期，他为一名智障学生多次送教上门，耐心调整该生因网课学习带来的心理不适应状态，其事迹被中共中央宣传部《学习强国》教育平台以《点燃折翼天使的梦想》为题进行了报道。此后《沧州晚报》《沧州日报》《沧县融媒》等媒体相继报道，在社会上起到了弘扬真善美、传递正能量的积极作用。

一路走来，王锋老师收获了很多荣誉，包括河北省师德标兵，沧县政府记功、嘉奖，沧县道德模范，沧县优秀教师，教育教学先进个人，控辍保学先进个人等。在2020年应对新冠肺炎疫情心理辅导教案征集活动中，他撰写的《面对疫情 我们不是局外人》荣获县级二等奖。2021年参加共青团系统“心理健康辅导员”中级培训，荣获心理健康优秀辅导员资格证书。